



Биол. журн. Армении, 4 (73), 2021

ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННАЯ НАУКЕ (Памяти Светланы Рубеновны Макарян)



Биологический мир НАН РА простился с Макарян Светланой Рубеновной. Исследователь, интеллигент «до мозга костей», кристально честный человек – такой осталась Светлана Рубеновна Макарян в памяти и сердцах коллег и друзей.

С.Р. Макарян родилась в 1936 году в живописном Степанаване, по словам всемирно известного художника Рокуэлла Кента – «армянской Швейцарии». Отец – заслуженный агроном республики, был отпрыском княжеского рода Багратуни, дедушка – титулярный советник и начальник Велисцихского почтового отделения в 1907 году был удостоен императором Николаем II звания кавалера ордена Св. Станислава. Светлана Рубеновна выросла в доме, где собирались сливки армянской интеллигенции разных поколений в том числе – поэт Егише Чаренц. Пройдя через жернова

сталинских репрессий, их семья осталась верна принципам и идеалам, которые можно сформулировать словами известного генетика Н. В. Тимофеева-Ресовского: «Никогда, ни во имя чего не жертвуй свободой!»

Светлана Рубеновна шла по стопам дяди, энтомолога, доцента Ереванского сельскохозяйственного института М.Я. Макаряна, автора ряда трудов, чьи исследования не потеряли значимости в науке по сей день. В 1953 году, после окончания средней школы она поступила на биологический факультет Ереванского государственного университета, который окончила с отличием по специальности «Физиология человека и животных».

В 1958 году она была принята в Институт зоологии НАН РА в сектор акклиматизации и гибридизации животных, а в 1964 году перешла работать в лабораторию эмбриологии и цитологии, где в 1974 году стала старшим научным сотрудником. В 1969 году Светлана Рубеновна защитила кандидатскую диссертацию на тему «Сравнительная морфологическая и функциональная характеристика эмбрио-гистогенеза печени уток». С.Р. Макарян внесла серьезный вклад в исследование эмбриогенеза и оогенеза араратской кошенили, вместе с Ю.А. Магакяном и группой эмбриологов установив стадии развития ее эмбриона, периодизацию и специфические особенности оогенеза. Она является автором «Атласа эмбриогенеза араратской кошенили». С 1981 по 2014 годы С.Р. Макарян работала в лаборатории зоологии позвоночных животных, где будучи эмбриологом-гистологом широкого профиля, руководила разделами, посвященными изучению гистоморфологических особенностей мало изученных и редких видов

диких куриных птиц, а также полевок и хищных млекопитающих, по которым был получен уникальный материал.

С.Р. Макарян участвовала во многих республиканских, всесоюзных и международных научных конференциях и совещаниях в Ереване, Москве, Риге, Киеве, Новосибирске и других городах. Она является автором научных работ, опубликованных в Армении, России, Украине, Латвии, Испании, Южной Африке и др. На протяжении долгих лет С.Р. Макарян была председателем экспертной комиссии РИСО Института, а также ученым секретарем специализированного совета по присуждению научной степени кандидата и доктора биологических наук.

Светлана Рубеновна была широко образованным человеком, любила и прекрасно разбиралась в искусстве, литературе, музыке. Дружила с художниками Минасом Аветисяном и Джотто, а также с диссидентами-интеллектуалами и кумирами студенчества 60-70-ых годов Леоном Нерсесяном, Эдмоном Аветяном, Эриком Атаяном и другими, среди которых был и ее брат – доктор искусствоведения, автор многотомника «Всемирная история живописи» А.А. Манучарян. Она принимала активное участие в общественной жизни Института, организовывала лекции и встречи с учеными, писателями, искусствоведами и художниками.

Светлану Рубеновну связывали долгие годы не только профессиональных отношений, но и дружбы с корифеями советской биологии С.Я Залкиндом, Р.Л. Берг, О.И. Епифановой с легендарным генетиком Н.В. Тимофеевым-Ресовским. На советы и предложения именитых друзей переехать и работать в Москве Светлана Рубеновна отвечала: «Я не смогу жить вне Армении». Она осталась на родине и продолжила научные исследования даже в тяжелые постсоветские годы, вместе со всеми преодолевая тяготы, выпавшие на долю армянского народа.

Светлана Рубеновна была верным в дружбе, глубоко порядочным и добрейшим человеком. Искренне радовалась успехам всех и каждого, всегда оказывала помощь и поддержку своим друзьям и коллегам, когда они в ней нуждались. Говорят, что интеллигент тот, кто может вознести на пьедестал своего друга. Она обладала этим редким качеством.

Светлая память о Макарян Светлане Рубеновне будет жить в наших сердцах. Пусть любимая армянская земля ей будет пухом...

Научный центр зоологии и гидроэкологии НАН РА